Знаменитые люди Донского края

Донской край – край замечательных людей, которые своим повседневным трудом украшали родную землю. Немало среди них и тех, кто прославил наш край на всю страну и на весь мир.  Здесь родились многие люди, внесшие большой вклад в сокровищницу не только российской, но и мировой культуры.
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Донской край дал миру великого русского писателя, драматурга Антона Павловича Чехова. С Дона вышли два лауреата Нобелевской премии по литературе – Михаил Александрович Шолохов и Александр Исаевич Солженицын.
На донской земле жили и работали Максим Горький и Александр Серафимович, Александр Фадеев и Николай Погодин, Виктор Некрасов и Вера Панова.
Широкой известностью пользуются имена донских писателей – Виталия Закруткина, Анатолия Калинина, Даниила Корецкого.

На Дону родились и выросли выдающийся художник-баталист Митрофан Греков, всемирно известный музыкант Юрий Башмет, великая русская актриса Фаина Раневская, певица И.Д.Юрьева, классик русского джаза Ким Назаретов.
Ростовское художественное училище окончил знаменитый скульптор Евгений Вучетич, а Ростовское училище искусств – кинорежиссер Сергей Бондарчук.
Гордится наш край и своими знаменитыми спортсменами: рекордсменом-тяжелоатлетом В. И. Алексеевым.
 Это не весь список знаменитых людей, имена которых еще долго будет хранить история Донского края.
